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ЗАГАЛЬНА ХАРАКГБРаГЯКА РОБОТИ.

Актуальність дослідження. На сьогодні увага педагогічної гро­

мадськості зосереджена на проблеэх народної педагогіки,у якій 

сконцентровані вікова мудрість ніроду.його погляди па проблеми 

виховання підростаючого поколінні,його ідеальні уявлення про 

смисл життя людина на землі.Питашя про виховання - одне з го­

ловних, розв"язання якого виражає ступінь розвитку суспільства і 

йогс моральних якостей.Освіта яа:оду завжди пропорційна його сво­

боді,подібно до того.як його щас:я і його могутність завжди про­

порційні його освіт і. Виховання ігсує в вс; довгості народу стільки, 

скільки існує і са’л народ. А.Дістервег вказував на два два джере­

ла,з яких людина черпає свої педагогічні пізнання,- це знайомство 

з досвідом і думками людей,які зшш раніше за нас,і власний розум, 

тобто традиція і міркування.

Народна педагогіка як складка частина культури даного наро­

ду виратлс собою його дуіжи і спсдівання,успадковує його ідеали, 

переконання і уявлення про людину,сі:.:"ю,дітей та їх виховання.У 

створеній людиною і переданій кев з покоління в покоління народ­

ній мудрості /піснях,казка::,легендах,прислів’ях і приказках/ зна­

ходить своє яскраве відображення педагогічна культура даного на­

роду. Необхідність вивчення пам"2?ок творчості як першоджерела 

культури народу,у тому числі і педагогічної,відзначали всі про­

гресивні педагоги.На високу ефективність використання мудрості 

народу у виховному процесі аказуггь результати досліджень вчени:: 

Г. М.Волкова,А.Ш.Гашимова,X 3. Євтт.:а, А.2.1 змаіілова, І.Оширбаєва,

І. А. Полякова, Д. Д. Рудеика, X  Г. СтааьмаховичаД. ХСтупака, Є Л. Ся-* 

вавко,Т.Д.ТхоржеЕської .А.ХХантксідзе та іншх.У своїх роботах 

вони розглядають народну педагогзу як сукупність педагогічних 

знань,різнобічного виховного досиду рідних народів.



Іроблеми народної педагогіки турбують не тільки вітчизняних 

педагогів. Цй.і проблемам надається велика увага й у світовій пе­

дагогіці. Каша увага звернена до німецьке: народної педагогіки, 

досеід якої викликає бєликий інтерес.їй зрисвячені праці таких 

вченгс як Г.Еаузінгер.Р.Бенедікт.Д.Беннєр.Г.Бель.В.Бруфорд.К.Діс- 

с ель бэк, С. Ертле, Є. Ферле, Л. Ферт і г, К. Ф. Госгеме нер.К. Раумер, Г. Шоне- 

берг та інші .В he x  педагогічна культура німецького народу вивча­

ється в межи загальнотеоретичного розуміння культури взагалі. 

Вона розглядається як органічний компонент культури людства.Пз- 

таїшя взаємозв"яз:у педагогічних поглядіз народу, його культури, 

мораліності і моралі висвітлюються в роботах Л.КерстІнса.Г.Ке- 

ніга,2.Кучинського, Я.Кюстера, Є.Леферве,ДЛєнцена.Г. Шойерла та 

інших.

Зб"єктивні потреби суспільного розитку ставлять перед пе­

дагогічною наукою проблема пошуку нових запрямків,способів,Лорм і 

методів виховання і навчання підростаючого покоління.Розгляд тра­

дицій виховання в історії німецької нерідної педагогіки значно 

збагатить педагогічну думку.Актуальність дослідження даної проб­

леми уловлена тенденціями сучасного суцільного розвитку,а саме:

- потребами подальшої розробки проблем виховання особистості 

на етглі створення національної системи :світи і виховання в Ук­

раїні;

- необхідністю заповнення не вивчене' сучасники дослідниками 

прогазпн в історії німецької народної педагог:ки;

іміною умов життя народу сучасної Німеччини ; 

створенням в Україні правової демократичної держави та 

зацією і демократизацією суспільна відносин ; 

підвищенням ролі Фактора народное?* в питаннях виховання
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і навчання;

- необхідністю шідавняя зв"язків навчання і виховання з 

джерелами національної культури, досягнень ямі: вітчизняно! і сві­

тової суспільної дужи,подоланням розриву між наукою,культурою і 

освіто».

Таким чинок,народна педагогіка сприяє формуванню у підроста­

ючого покоління виоогаї моральної свідомості .суспільної зрілості, 

духовності, вихованню соціально-активної особистості .яка керуєть­

ся в своїй діяльності національно-культурними і загальнолюдськими 

цінностями,

Об"ект дослід:.;:еяд - процес виховання підростаючих поколінь 

на основі традицій німецької народної педагогіки.

Предмет лослідзєаня- особливості та закономірності функціо­

нування німецької народної педагогіки та її використання у розу­

мово?.?/.моральному, ес-ієтичному, трудовому,фІЗИЧНОМу і духовному ви­

хованні підростаючого покоління.

Мета дослідження - аналіз досягнень німецької народаї педа­

гогіки у навчанні та вихованні підростаючого покоління; можливос­

ті використання її досвіду у сучасному педагогічному процесі. 

Основні завдання дослідження:

-визначити джерела німецької народної педагогіки ; 

-проаналізувати зроцес розвитку народної педагогічної думки 

в Німеччині з загальнзлюдських, гуманних позицій ;

-розкрити традиції та особливості виховання в німецькій на­

рода і 2 педагогіці ;

-визначити МОНЛ2ВОСТі використання надбань німецької народ­

ної педагогіки в сучасному педагогічному процесі в Україні.

Для виконання пжтавленого завдання було використаю такі 

мето~и дослігг..енчя:
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- вкзчення й узагальнення теоретичної і практичної спч.-угини 

апзнячжпс педагогів минулого і сучасності;

- вивчення робі? з питань народної педагогіки у різних народів:

- аніяіз сучасної художньої, наукової і педагогічної літе"ату v 

з погляду використання з ній традицій народної педагогіки;

- вивчення текстів усної народної творчості,в яких зафіксовснг 

народна педагогічна мудрість;

- обробка етнографічного матеріалу , опублікованого з різні пе­

ріоди;

- історико-лінгвісткчниП аналіз педагогічної термінології:

- педагогічні спостереження за практигоч виховання і навчання 

у навчальних закладах Німеччину та німецьких родинах.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що з роботі 

сформульовано поняття та визначено основні риси німецької народ­

ної педагогіки з урахуванням того, тло в науковій термінології 

НЬзччини поняття народна педагогіка ге існує. У вітчизняній ле-
«

дагогіці ця тема розгляд'еті ся вперле.

Те or етичне значення дослідження полягає в обгрунтуванні 

основних принципів, форм, методів морального, розумового, есте­

тичного, трудового і фізичного ВИХ0В25НЯ в німецькій народнії 

педагогіці.

ГЬяктнчнз значення лослілження гжлягає з тому, во -іого зі:-'- 

но?кн і положення можуть бути використані з практиці навчання 

і Екховакня, а також сприяти здійснена» порівняльного аналізу 

розвитку педагогічної думки у різних *арод:в.

Не. захист виносяться тік і положення:

У сна народна творчість, фолькло- в кайвзжлиз'ітзими джерелами 

німецької народної педагогіки.
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2. Системоутворюючий фактор наступчості у вихованні в німець­

кій гародній педагогіпі полягає в орієнтації на гуманізацію 

процесу виховання,прищеплення волелюбності,на принципи при­

родо- і культуровідповідності.

3. Німецька народна педагогіка виражає як загальнолюдські так 

і суто національні риси виховання і навчання.

4. Німецька народна педагогіка сприяє форьтванню прогресивних 

педагогічних переконань багатьох поколінь свого народу,на 

якії більш ефективно здійснюється розумове,моральне,есте­

тична „духовне,сіілейне та інше виховання особистості.

Апто&піія роботи. Результати і хід дослідження обговорюва­

лась і буй схвалені на підсут.жозих науково-практичних конферен­

ціях професорсько-викладацького складу і засіданнях кафедри педа­

гогіки і психології Київського державного педінституту іноземних 

мов /І99І-І993 p.p./t кафедри іноземних мов Київського державного 

педінституту ім. a. U.Драгоманова /I9S8-I993 p.p./ ; на Всесоюзній 

науковій Егнфсренції "Потебня - дослідник слоз"янських Езаємо- 

зв"язкіз" /Харків,І99Ір./ ; на республіканськії науково-методич- 

ній конференції "Проблеми методики викладання мови і літератури 

в середніх школах,ліцеях,гімназіях і педучилищах на сучасному 

етапі" /Кгїв.1992р./.

Публікації. За результатами проведенного дослідження опуб­

ліковано 8 друкованих праиь:тези доповідей і статті.Крім того, 

здано в редакції t підписало до друку ще 5 робіт.

Струкгпза лисеотапії:Робота виконана на 259 сторінках маши­

нописного тексту і містить вступ,три розділи,зоділених на параг­

рафи «виснозка і ооіжпвк дітературз.який включає 254. вітчизняних 

і 178 заруСіаких д:ерел.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ.

У вступі обгрунтовується актуальність теж.їЬрмуляється об” -
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єкт, предмет, мета і завдання дослідження, мєтсдїкз їх реаліза­

ції, характеризується наунова новизна, теоретичні і практичне 

значення робота, виділяються. положення, які викосяться на яаг/ст.

У першій главі "Джерела німецької нагсдкої педагогіки" роз­

глядаються дгярела, традиції виховання та ідеали німецької на­

родної педагогіки. Тзк, у середаовічному егосі народів Єзропи - 

"Тристан і Ізольда", "Парцифаль", "Еідни.і Генріх*, "Пісня про 

Роланда", "Пісня про Нібелунгів", "Пісня про Стдз", "Слово о 

полку Ігореві*" і рдц інших, містяться яскраві зразки виховання, 

почерпнуті з народної мудрості. Питання про те, s k  і то вихо­

вувати, здавна хвилювало людство. Із глибини народної мудрооті 

виростали прагнення людей пізнат:: себе і світ, передати найкра­

ще своїм нащавсам. Усна народна творчість, яка няникла в глибо­

кій давнині і розвивалася протягом багатьох сталіть, е охорон­

цем народної нудності, безцінною спадщиною педагогічної культу­

ри і моральності, невичерпним джерелом збагачення сучасної прак­

тики вихованні. Фольклорні твори - це видатні памятки культури 

того чи іншого народу, створені ким на основі життєних реалій.

Цим пам̂яткам народної творчості власгиз і глибогі риси і особ­

ливості, у них найяскравіше заявляється самобутній, забарзлз- 

г-іий глісцетлм тл ори том, характер національної культури. Саме в 

народній творчості втілено педагогічні переконання, ідеали і праг­

нення народу, його поетичну фантазію, багатий світ думок, почут­

тів народнг* педагогіки.

Спг -сне виховання і навчання, впливаючи на розум, почуття 

і зол* .рмогл̂но формують людську індивідуальність, ЛГ’ТТГГУ Т'.

о ть. Отже, завдання істинного чнговання виїягав в тс:г,\

очосг'о". лгд5ст!; яапрззитя до тієї ж ;.:9Т ю  ягої прягне



П макрокосмос. йгліупчи окрему людину, педагогіка розвиває 

одночасно духовні, культурні і морально-етичні якості народу, 

до якого вона налегать. А розвивеючи народ, педагогіка разом з 

тем роззиаае і все людство. Таким чином, педагогічні гереконан- 

ня народа перебуЕаоть у найтіснішому зв"язяу з його культурою.

К. Змідт справедлива підкреслював, по система виховання іде впе­

ред разом із кулызрою народу, життя народу знаходить своє ві­

дображення в його іедагогічних принципах, яяі проявляються в різ­

них формах, є дзервалом вснго його життя. Ще раніше А. Дістерзег 

виводив принцип кузьтуровідповідності у вихованні, який полягав 

у тому, що розумно організоване виховання повинно враховувати 

умови, в яких живе дитин?, рівень розвитку культури Д2Н0Г0 на- 

VC-V7-

Педагогг-ап переконання народу являють собою одну з найваж­

ливіших сторін йо̂ багатовіково? загальнолюдсько? культури, 

творчу спадщину багатьох поколінь невідомих народних філософів, 

"едягогів, психологів, умілих кайстрів-аихокатяліз. На основі 

їхнього пильного сгостережоння і багатозікового досзіцу склада­

лись окремі правил?, основні принципи виховання, які переходили 

в усних переказах із роду в рід. І тільки значно пізніше, уже 

г. уловах більш розвшутоТ цивілізації і державно? організозанос- 

г' сусгіліства, законодавці унормовують сталі звичаї і переко­

нання народу, і тяг самим, вони починають побутузати з народі 

як відповідні пргвзиз і норми виховання.

Традиції зихо*в::ня з німецькій народній педагогіці мають 

глибоке коріння. Особиста свобода, визнана однаково з? всіма, 

була основою з житгі от*:ч>давніх Германіїе. С -обгдз особистості 

визнавала хїгктй- і напсям усього стагоге':м?.нськсго їтховення.

9  -



Дух зідвяги з свободи 633 однаково характерним для хлопчик:з 

і дівчаток, чоловіків і жінок. Виховання носило універсальний 

хзрактер, дітям давалися всі необхідні знання юз навики із усіх 

відомих на той час сфер життя.

Германство э самого свого зародження поклало в основу сво­

го існування, освіти і виховання принцип вільного самовизначен­

ня особистості. Завдяки цьому германці перебували на більш зи- 

сокогу ступені розвитку стародавньої цивілізації, ніж багато ін­

ших народіе Європи того періоду.

Далі а роботі Гіде гтал і з розпитку німецької народної подг - 

гогічної думки з різні періоди. Так систе:.:а Еиховавяя в епйху 

стокоього феодального суспільства також опиралась на головні яко; 

ті германського характеру - вірність і відданість національним 

ідеалам, честь, милосерля, служіння обов"язку і свобода. Провід­

ною формою заховання і навчання залишалось сімейне, де основа­

ми були авторитет батьків і староих, свобода особистості і нове 

християнське людинолюбство. Із згостзнням і розвитком міст з "я— 

вився новий стан - бюргерство, яке внесло вирілалькиЯ вклад 

у спрэду культивування рідної мови як показника культури, вираз­

ника н?роц::ого життя : народного побуту.

З розвитком >.:оги і писемності новиН напрямок одержала усна 

народна творчість, яка с багатим джерелом дія педагогічної 

думки. Швидкому розаирзжю народної поезії сприяли мандрівні ва­

ганти, які виконували ошь посеюедняків у взаємодії культур усік 

иот-̂ьох СТ9НІВ *ЄОДЗЛЬЯОПО суспільства - ІВОСЯНСТСВ, СЭЛЯЧСТ'’̂.

бюргерства, духовенства. Збірки школярської лірики вагантіз 

"ІіемСтіджсьпи?. рукопис" Д± ст./ т "БурапськиГ: рукопис" Д1— ст..

ЯКІ ДІ̂ЖЛИ ДО нас. ЯЗЛЯГТЬ ссбоч ке ТІЛЬКИ ЗГВЗКИ НЗГ0ДЯ0Ї ТВ?"-
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чості, але і джерела глибокої народної мудрості, народних погля­

дів на виховання. Особливо популярними піснями були героїчні ска­

зання німецького народу, як, наприклад, "Пісня про Анну" або ге­

роїчні пісні про Етцеле, Дітріха чи РЬдігера. У них знаходимо 

глибоке і різнобічне відображення життя і побуту німців, їхніх 

почуттів і поглядів на виховання і навчання, на особисті -акості 

лвди:ш.

Особливий розквіт народної поезії витіпає на ХІ-ХУ століття.

До цього періоду належать "Пісня про Нібелунгів", "Гудруна", "Ро­

жевий сад", "Пісня про рогового ЗейЗріда" та інші, які містять 

також глибокі ідеї щодо виховання і навчання.

іііирокого поширення в ХУ-ХУі стовіттях набули німецькі народ­

ні книги. Найбільш відомими й популярними були "Прекрасна Иелу- 

зіна", "Прекрасна Магелона", "1£ортунвт", "Тіль Уленшпігель", "Ле­

генда про лікаря Фауста" та інші. Ці пам"ятки культури, літе­

ратури і мистецтва раннього середньовіччя та епохи Відродження і 

Реформації відіграли визначну роль не тільки в розвитку літера­

тури, мистецтва, філософії, але й у дальшому формуванні й розвит­

ку педагогічної науки, високих моральних і естетичних якостей у 

процесі виховання і навчання нових поколінь німецького народу.

Великий вплив на розвиток педагогічних поглядів відіграли 

німецькі гуманісти Ульріх фон Гуттен, Мартін Лютер, Томас Мюнцер, 

Ганс Сакс. У дисертації докладно розкриваються їхні педагогічні 

погляди.

Предметний аналіз дається ідеалам німецької народної педа­

гогіки. Автор докладно зупиняється ш розвитку педагогічної дум­

ки Німеччини в ХУ-ХІХ століттях, коли вона набула назви країни 

поетів, митців та педагогів. У поезії та літературі це І.Гете,



Ф.Шіллер, Х.Віланд, І.Гельдерлін, Ф.Новаліс, Л.Тік, А.ІНаміссо, 

Е.Т.А.Го$ман, Б.Клейст, Г.Гейне, брати Грім*; у музиці - В.Д.Мо­

царт, й.Гайдн, Л.Бетховен, К.Вебер, 4.Шуберт; у філософії та ес­

тетиці - І.Кант, І.Гердер, І.Гете, Ф.Шіллер, І.Фіхте, Ф.Шеллінг, 

А.Шопенгауер, Г.Форстер, Л.Фейербах, брати Влегель, К.Берне; у 

педагогів ~ І.Базедов, 1.Камне, Е.їрапп, Ф.Рахов, І.Гербарт, 

А.Дістереег, Л.Зальцман та інші. Вони зробити великий вплив на 

процес виховання, поставивши його на народну основу і вказавши 

нові напрв«и а саме свободу особи та національний розвиток люди­

ни в дусі істинного гуманізму.

Друг» глава "Традиції виховання в німецькій народній педаг. 

гсгіці" являє собою дослідження, в основу яного покладано аналіз 

німецької народно! творчості з метйю виявлення в ній педагогіч­

ного напряясу з даних проблем. Найважливіше завдання сучасної пе­

дагогічної науки і критики - раціонально вижористати досягнення 

народної аедагогіяи в подальшому вдосконаленні процесу виховання 

і навчанвв молоді у ході будівництва правової демократичної дер­

жави України. Ці питання займають значне місце в даній главі 

дисертацтіного дослідження.

Зміст виховання народна педагогіка бачить у досконалості лю­

дини як особистості, у гуманній підготовці підростаючого поко­

ління до «иття. Пробуджувати і розвивати по̂’ття, перетворювати 

їх у духоже надбання, робити їх близькими і дорогими, виховува­

ти волелюбність, пробуджувати готовність до дій, формувати харак­

тер люди-'*? її прагнення до пізнання - ось основні напрямки ні­

мець : .одної педагогіки.

, здавна визнавав суспільне значення виховання дітей.

Це ;1о «на і майбутнє суспільства, опора сіи"ї, колективу, 

суспіль тза загалом. І.Кант підкреслював, що зихозання - це мис-
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тецтво, яке повинно постійно вдосконалюватись протягом багатог­

ранного життя нових поколінь людей. Кожне покоління, використо­

вуючи досвід своїх попередників, повинно здійснювати таке вихован­

ня, яке прсгорційно і доцільно розвиває всі пріредні Здібності 

людини І Т£КИМ шляхом веде весь рід людський до його призначен­

ня. Виховашя повинно постійно оживляти і одухотворпвати людину - 

у цьому су̂ь і основна мета, зміст виховання 5 німецькій народ­

ній пздагопці і сформульовано принципи Еиховажя в німецькій 

народній педагогіці, до яких слід віднести гуманізм, природовід- 

повідність, урахування вікових та індивідуальних особливостей ди­

тини, зв”яэок виховання з життям, виховання з праці, систематич­

ність і послідовність, єдність вимог, наочність, повагу до особис­

тості дитиш, розвиток самостійності та ініціативи виходонця. 

Розкривається суть кожного принципу з опорою на досвід народного 

виховання. Так, гуманне ставлення до дітей потребує перш за все по­

ваги до особистості дитини. Гуманне виховання передбачає прищеп­

лення дитині високих моральних якостей, виховання її характеру.

За характером пізнають людину, у першу чергу - за її індивідуаль­

ними рисями. Як говорить народне прислів"я - видно птаха по по­

льоту.

Принцип ссироцозідповідності в народній педагогіці передбачає, 

ще дитинства - найкращий час для зихоеного впливу на людину. Не 

випадково з народне середовище твердо звійало мудре приеліз"я - 

про що дізнався в дитинстві, те залишається на все життя.

Німецька народна педагогіка тісно дотримується принципу вихован­

ня з праці. Основна мета такого виховання - підготувати молоде 

покоління д> життя, сформувати у молоді необхідні для майбутньої 

діяльності уміння та навички. Праця у народній педагогіці - ос-
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нова існування суспільства.
Велике значення народ приділяє вихованню самостійності та 

ініціативи у дітей. Роль дорослих повинна полягати в своєчасній 
підказці, виправлені, але в жодному разі не в осмикузан: : чи 
моралізуванні. Такі д ії  вбивають у зародку будь-яку самостій­
ність та ініціативу, породжують у дитини побоювання за свої са­

мостійні д і ї ,  розвівають у неї відчуття утриманця.
Принципи вихоезння в німецькій народній педагогіці тісно 

взаємопов'язані між собою і доповняють один одного.
Німецька народна педагогіка розрізняє три основні форми вихо­

вання -  індивідуальну, групову, масову. У роботі "озгяядааться 
всі ці форми на конкретному матеріалі -  усній народній творчості 
/фольклорі/. Значне місце з німецькій народній педагогіці займа­
ють такі народні методи виховання, як наставляння, навіювання, 
нагадування, застереження, порада, прохання та інші. Ці поняття 

також докладно розкриваються в роботі.
Три наступні параграфи даної глави присвячені розвитку ро-

4

зумових здібностей дитини, прищеплюванню моральних та естетичних 
якостей, трудовому та фізичному вихованню.

-  лоначну увагу німецька народна педагогіка приділяє моральному 

та естетичному вихованню дітзй. Моральні риси кожного народу скла­
даються століттями, передаються з покоління в покоління. Вихо­
вання дітей у дусі гуманності, сердечних стосунків і ззаєііної по­
ваги між людьми е однією з центральних засад німецької народної 
педагогіки, яка чериає ідеї з усної народної творчості. Німецька 
народна мудрість підкреслює вкрай важливу моральну ідею про те, 
шо благополуччя суспільства країни залежить від зусилля окремих 
людей, а особисте иасггл, благополуччя кожної людини -  від бла-



гополуччя суспільства загалом, тобто особисті та суспільні ін­

тереси повинні переплматися. Коли місту добре, то добре живеться 

і громадянам - твердите народна мудрість.

Значне місце в справі морального виховання молоді німецька 

народна педагогіка відвадить релігії, особливо християнству, 

вважаючи, що висока моральність людини тісно пов"язана з її духов­

ною культурою.

Предметом першорядзої турботи німецького народу завжди було 

розумове виховання підростаючого покоління, Народна цудрість 

мала певні уявлення про знання як про інструмент мислення, як 

результат цілеспрямоваюго засвоєння фактів̂ понять і закономір­

ностей розвитку природа і суспільства. Знання завжди цінувались' 

у німців вище від усіх багатств.

Основне джерело з«нь у німецькій народній педагогіці - кни­

га та читання. Не випаїрово у німців така велика кількість народ­

них книг. Читання сприв прагненню лвдини до розумового творен­

ня, осзіти і підвищення знань. Навчання - шлях до свободи, знань 

та умінь, а знаюча та шіюча лодина завжди високо цінувалась у 

народі.

У центрі уваги німецької народної педагогіки завжди був і є 

вчитель. Він користується загальним авторитетом і повагою. Учи­

тель навчає дитину, як стати справжньою людиною, ііро його робо­

ту судили по учнях - якій учитель, такий і учень.

У системі розумового виховання в народній педагогіці визнач­

не місце займають насосні астрономічні, фенологічні та інші спос­

тереження, а також свят®, обряди та звичаї свого народу. J ди­

сертації докладно созглщається досвід народу з прищеплення дітям 

таких знань.
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Педагогічна культура народу - цз перш за все культура тру­

дового виховання. У всі часи праця була не тільки основою життя 

суспільства, але і способом виявлення творчої активності люди­

ни, фактором її культури. Тому підготовка дітей до праці оула бага­

то століть головною метою і головним засобом виховання. Праця 

в народній педагогіці - основа жктя, працьовитість - найважли­

віший критерій моральності людині. Праця в народній мудрості 

вважається найбільш гідним і престижним заняттям лвдини.

Великого значення німецька народна педагогіка надав фізич­

ному вихованню дітей. Фізичне виховання і фізична праця мають сво­

єю метою здоров"я, міцність, спрггність та тілесну красу. Тому 

народна педагогіка вимагав розпивати у дітей витривалість, рух­

ливість, уміння керувати c f o i m  тілом, зміцнювати сили та здоров"я, 

залучатися до фізичної праці.

Третя глава дисертації присвячена традиціям народно! педа­

гогіки в сучасному виховному процесі в Німеччині. Сучасні наукові 

дослідження проблем народної педагогіки.свідчать, що вивчення 

досвіду народу при вихованні підростаючого покоління завжди 

входило в коло наукових інтересі» передових мислителів і педаго­

гів минулого і сучасності. Так, іеликий чеський педагог Я.А. Комен- 

ський запропонував ідею "материнської школи", виходячи з досві­

ду сімейного виховання свого народу. Швейцарець Г.Песталоцці 

написав "Книгу для матерів", спираючись також на досвід швей­

царської народної педагогіки. АДістервег, досліджуючи досвід 

виховання німецького народу, ввозить методкультуровідловідності, 

підкреслюючи цим, що у вихованні необхідно браТи до уваги куль­

туру країни та народу. Важливе місце в цьому процесі займає ус-
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на народна творчість. Так, К.Д. Уаинський не раз підкреслював 
велике значення пам"яток усної кардної творчості г справі вихован­
ня та навчання, і на чільне місцз вік ставив народну казку -  пер­
ші спроби народної педагогіки. Одним із видатних педагогів ми­
нулого в Україні, хто побачив склу і велич народної педагогіки, 
був Г.С. Сковорода. Він підкреслював, що правильне виховання на­
роду сховано в природі самого нагоду. Німецькі романтики також 
пильно займалися вивчення:/ народного життя у всіх аспектах і 
закликали виховувати свій світогляд у дусі народу, наслідувати 
його.

Німецька народна педагогіка завжди була тісно пов"язака з 
творчістю народу, звідки черпало творче натхнення та захват жи­
вої думки не одне покоління видатних педюагогів. Дослідження пе­
дагогічної думки німецького народ’ нерозривно пов"язане з дос­
лідженням фольклору. Фольклор -  де джерело народної мудрості. 
Німецькі педагоги не випадково надавали винятково важливого зна­
чення тій частині фольклору, яка сприяла вироблення в нзроду твер­
дих переконань, честі, почуття справедливості, а також уміння 
радіти з благ життя, переживати ^зої печалі та незгоди, повніше 
виражати свої погляди та переконання на оточуючий людину світ.
Цей світогляд передасться із покоління з покоління, невимушено 
живить його загальну культуру своєю раціональністю і народною 
мудрістю. Зони розуміли, що народов: може загрожувати небезпека 
перетворення на просте з6ігоеисьео людей, як тільки забувають

виші людські цінності і перш за зсе повага до особистості, як

«гтчм-и чпиурр .т.дцл'гіпипй повага де ідеалів та заповітів предків,
і,; ім, Ё. Стбфаникаяк,'йлькіссам нарід дозволяє без поваги ставитися до власної



культури, до національних святинь. Німецька народна педагогіка, 

яка живиться народним духом, покликана забезпечити зцороіз"я на­

ції.

Питання про історичне взаємовідношення літератури і фольк­

лору, культури народу і його педагогічних переконань завжди 

хвилювало розум вчених. Так, провідні німецькі письменники бачи­

ли в зближенні літературі з фольклором, з народною мудрістю і їх 

використанням у виховному процесі розв"язання найважливішого 

завдання - розвитку національної культури. Вони запозичили прог­

ресивні елементи народної творчості, пройняті волелюбністю наро­

ду, протестом проти насильства, духом гуманізму. Одним із пер­

ших до вивчення цих проблем приступив І.Гердер. Далі його пос­

лідовниками були німецькі романтики - брата ііїлегель, КоБаліс 

К.Брентано, А.Арнім, Л.Тік та інші. Вони підкреслювали, що не~ 

ціональку культуру потрібно шукати тільки в глибинах народної 

творчості. У дисертаційній роботі на численних фактах і прикла­

дах обгрунтовується положення про те,‘що використання усної на­

родної творчості, оволодіння казкою, прислів"ям та приказкою ба­

гатьма письменниками минулого і сучасності є їхнім вкладом v 

вивчення естетичної та педагогічної думки свого народу, великим 

внеском у спраьу його освіти. Етнопедагогічний зміст усної на­

родної творчості широко дискутується в науці, і актуальність 

його вивчення неухильно зростав. Народнопедагогічні ідеї завжди 

були лейтмотивом у творчості казкарів-братів Гріш, Х.Біланца,

S.T.A. Гофмана. До цих мотивів постійно звертались З.Роттєс- 

цамсыий, С .Брандт, З.Лессінг, І.Гете, Ф.адллер, Т.ііторм, і.Фон­

тане, брати Манн, А.Зегерс і багато інттлх письменників аж до
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наших днів. Так, у роботі докладно аналізується етнопедагогіч- 

ний зміст творчості Г.Грасса, ЕД'тріттматтера і Ю.Брезана.

Своєрідність таланту Г.Грасса проявляється як у його поетич­

ному і розповідному таланті, так і в умінні бути в потоці часу, 

уловлювати його дух, виявляти невидимі напрямки. У романах 

"ііерстяксй барабан", "Собаче життя", "Під місцевим наркозом" 

він не просто зображує ті чи інші явища суспільного життя, але 

і висловлює особисту точку зору, ставить проблему, не завжди по- 

мічещг іншими. Ця проблема в основному пов"язана з формуванням 

світогляду сучасної людини, її вихованням, її діями к вчинками. 

Особливо це простежується в романі "Камбала", в якому Грасс про- 

довжує традиції німецької літератури, використовуючи елементи 

усної народної творчості. Роман він напасав за мотивани казки 

бсатіз Грімм із їхньої збірки "Дитячі та домашні казки" - "Каз­

ка про рибака та його жінку". У своєму романі Грасс глибоко пору­

шує етичну проблему. Чуже добро, як це з народній казці про ри­

бака та його жінку, а в даному випадку - чужий розум /Камбала 

освічувала то чоловіка, то жінку/ - на добро не йде. Несправедли­

во здобуте, відібране в інших не приносить і не може принести 

щастя. Використовуючи чуже добро, людина зтрачає інтерес до твор­

чої діяльності, до розкриття сзоїх розумових здібностей. У ро­

мані Грасс доводить, що жадібність до чужого вбиває в людині все 

чисте, людське, перетворює її життя в паразитичне існування. Так, 

використання тарадицій усної народної творчості у творах стає 

для сучасного митця методом пізнання світу, його зміни, а для 

читача така поезія перетворюється в сфену його інтелектуальної 

свободи у світі, який все більше ускладняється.

Звернення до народної мудрості характерне також для творчос-
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ті Ю.Брезгна. Особливо це яскраво простежується в його повісті 

"Чорний мгин" і романі "Крабат, або Перетворення світу". Його 

повість "Чорний млин" е гіперболізацією оволодіння всемогутнім 

знанням, в роман про Крабата - про використання цього з..ання, 

про етичну сторону його застосування. Основна причина звернен­

ня письменника до народної мудрості - це пильна увага до традиція, 

культури свого народу, бажання збереження та примоноження для 

майбутніх поколінь, оскільки вона є прекрасним матеріалом для 

виховання. 1 ми бачимо, як Я.Брезан успішно створює гротескні 

образи сучасного Ахілла і $ціпа в романі про Крабата, Мефіс- 

тофеля - у повісті "Чорний млин". Бога води - в "Історіях про 

воду". Ці та ІНШІ ЙОГО твори УСПІШНО використовуються у ВИХОЕ- 

ному процесі.

Звернення до народної мудрості характерне також і для 

творчості З.ііітріттматтера. У своїх творах письменник створює об­

рази, які виражають естетичні особливості явищ дійсного життя.

У дослідшнні докладно розглядається етнопеяагогічний зміст твор-
«

чості су̂зсного німецького письменника. Підкреслюється, шо німець­

кі письменники порушують найважливіші проблеми народного життя, 

національної психології і культури. Цим вони сприяють становлен­

ню та розвитку людини сучасної епоха, усвідомленню нею своєї 

відповідальності перед майбутнім поколінням.

Таким чином, роблячи підсумки дослідження з даної проблеми, 

можна зробити такі висновки:

І. Педагогічна культура німецького народу є яскравою час­

тиною його загальної культури. 'J педагогічних традиціях прос­

тежуються найважливіші етапи його історичного щляху, відобра­

жається його матеріальна і духовка культура.
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2. Німецька народна педагогіка вбирає з культури свого наро­

ду кращі традиції .спрямовані на якісне поліпшення виховання моло­

дого покоління.

3. Культура німецького народ:/ і педагогічна зокрема,знахо­

дить глибоке і яскраве втілення у фольклор і, народних традиціях, 

сЕятах і обрядах,народних іграх.В усній народній творчості ми 

знаходимо перші заростки народної культури,початка соціальної, 

естетичної .філософської та педагогічної дуг лей.

4. Німецька народна педагогіка - це національний варіант 

загальнолюдської педагогічної культури.Вона виражає заповітні 

думки народу про виховання справжньої людини,якій яритаманні 

найкращі моральні якості.

5. Об"єктом і суб"єктом виховання в німецькій народній педа­

гогіці була і загашається людина як особистість.Народна педагогіка 

протягом багатовікової історії свого розвитку акумулювала в собі 

все передове,прогресивне і розумне,що відповідає народному ідеа­

лу гуманної особистості.

6. Німецька народна педагогіка відіграє вахта зу роль в подаль­

шому вдосконаленні всього процесу навчання і виховання підростаю­

чого покоління в нинішніх умовах розвитку німецького суспільства. 

Сучасні педагоги і письменники порушують ваяливі проблеми народ­

ного гкиття,національної 'психології і культури.Зони є справжніми 

спадкоємцями та лродовяувачами прогресивних педагогічних традицій 

свого народу.Цим вони роблять значний внесок у справу становлення

і розвитку особигтості,яка усвідомлює свою відповідальність перед 

майбутнім поколінням.

7. Педагогічний досвід німецького народу повинен стати пред­

метом подальших досліджень, бо у ньому яскраво п?оя'.:л.т-



спадкоємність, яка з"єдвує прогресивні педагогічні ідеї минуло­

го із сучасним педагогічним процесом у Німеччші . Це набуває особ­

ливого значення для подальшого розвитку і вдосконалення педагогіч­

ної думки в Україні, особливо на сучасному етапі будівкк тва пра­

вової демократичної держави.

6 . Дана робота вкосить певний вклад у розвиток порівняльно­

го аналізу педагогічних поглядів народів різних країн, сприяє 

зміцненню взаєморозуміння, дружби та співробітництва між народа­

ми. Це особливо важдиво в сучасний час, коли етнічні питання 

все частіше стаять на порядок денний.
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